KOSODELNIK A KOSOCTVEREC

kosoctverec obdélnik Ctverec
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Ctyfuhelniky na obrazcich nejprve pojmenuj. Potom do modrych rameéki doplii = nebo =,
do rtizovych Lnebo 4 . Na zavér dopln véty tak, aby byly pravdivé.

kosodélnik
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p . =ln s, |#]s, h #| e q, =9, J = k r, al#z b u,#| u,
ol=lm s[lls, glzle qltle, il=lk [l bl=ld ]y
(U Ctverce .. A e obdeélniku se Uhlopficky navzajem puli.
VR Clverce ... a ...Kosoctverce | isou viechny strany stejné dlouhé.
U obdélniku a ... kosodéIniku  maji sousednf strany riizné délky.
U Ctverce ... R obdélniku .. maji Uhlopfigky stejnou délku.
U ....kosoctverce a .. kosodélniku nemaji Uhlopficky stejnou délku.

@ Vyfes spravneé kviz a dozvis se tajenku.

1. V8echny vnitini uhly 2. Vnitfni dahly, které

jsou pravé u nejsou pravé, ma
O — kosoctverce. T — obdélnik.
(P)- obdélniku. S — &tverec.
S — kosodélniku. @— kosodélnik.
Zizala ma (tajenka) .............. PET o, part srdci.

strany méa

M — obdélnik.
@— kosoctverec.

O — kosodélnik.

3. Shodné sousedni

Ve ¢tvercovych sitich jsou dvé dvojice kolmych usecek a dvé dvojice usecek, které na sebe

v v s

nejsou kolmé. Spoj konce usecek tak, aby vznikl rovnobéznik. Vzniklé utvary pojmenuj a nazna¢

pravy uhel uhlopficek.

kosodétverec obdélnik Gtverec kosodélnik
S /
// //

Sestroj vSechny osy soumérnosti zadanych rovnobéznikd. Do ramecku ke kazdému

rovhobézniku zapis jejich pocet.
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KONSTRUKCE ROVNOBEZNIKU

@ Architekt ma za ukol narysovat ptidorys bazénu ve tvaru rovnobézniku pro rodinu Hlubokych.
Od pana Hlubokého dostal pouze rozméry dvou stran a uhlopficky, pficemz a=5,5m; b=3m

a AC = 6,8 m. Pomoz architektovi a bazén ve tvaru ¢tyruhelniku ABCD narysuj tak, aby 1 cm
narysu odpovidal 1 m ve skutecnosti. - -
Rozbor: Konstrukee: fﬁ \

D) ,p C j '*

7T

7 D / C
A # B
Postup konstrukce:

1. AABC; IABI=5,5cm, IBCl=3cm, ICAl=6,8cm
2.p;p// AB; Cep

3.q;q9/BC; Aeq
4.D; DeEpNq
5. rovnobéznik ABCD

@ Narysuj rovnobéznik PRST; p=6,5cm, r=4 cm, |<TPRI = 99°.
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Rozbor: XJX Konstrukce: O
Tk , P \S / =
X i
T k p S / -
r7i ~¥
p 7 R E
Postup konstrukce: )N
11
1.PR; IPRI=6,5cm  5.p;pllPR: T€p 8
2.—PX; I¥RPXI=99° 6./ I(R;r=4cm) L
3. k; k(P;r=4cm) 7.S; SEINp %
4. T, TekN—PX 8. rovnobéznik PRST P R !h
3
Predstav si, ze doucujes svého spoluzaka Tomase rovhobézniky. Rovhobéznik KLMN uz mas 1T
narysovany a ted musi$S Tomasovi vysvétlit, jak jsi rovnobéznik sestrojil/a. Nacrtni (nerysuj) I
postup po jednotlivych krocich. ‘3
1. krok - 2. krok - pfimka m (@)
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Tomas narysoval a zapsal nasledujici postup ke konstrukci rovnobézniku. Pokracuj
v doucovani a pokus se odhalit, kde udélal chyby.

Rozbor: Konstrukce:

Postup konstrukce:

1) AB; IABI = 5 cm

2) € ABX, |<ABXI = 115°

3) < BAY, < BAYI = 115° 65°

4) k; k(B; r=3,3cm)

5) E1(A;r=3,3cm)

6) C; Ce kn— BX
)
)

7)D;De/n—AY
8) rovnobéznik ABCD

Narysuj libovolny tupouhly trojuhelnik. K jeho nejdelSi strané sestroj téznici abod, kde téznice
stranu protne, ozna¢ S. Sestroj obraz trojuhelniku ve stfedové soumérnosti se stfedem S.
Jaky utvar vznikne? Pojmenuj ho.

C=A

Rozbor: Konstrukce:

B C=A

B
BI

Postup konstrukce: A=C'
1. AABC; ABC je libovolny tupouhly trojuhelnik
2.S; S EAC; IAS| = ISCl B
3.t t=—>BS
4. B'; B'je obrazem B podle stfedu S; S (S) : B 2> B'
5. rovnob&znik ABCB' A=C

Vznikne rovnobéznik.
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Pirati vlozili mapu s cestou k pokladu do jedné ze tii truhlic. Na prvni truhlici je narysovany
kosodélnik, na druhé kosoctverec a na treti obdélnik. Mapa je v truhlici s utvarem, ktery
vznikne, pokud dodrzi§ zadany postup konstrukce. Ve které truhlici je mapa s cestou
k pokladu?

Postup konstrukce: Konstrukce:

1) TU; ITUI =7 cm
2) « TUX; I« TUXI = 120°

3) k k(U;r=5cm) X
4)J;Jekn-—>UX p

5 p;pll TU,JE p . T~ k
6)L/(T,r=5cm)

7YE;E€lnp

)

8) Ctyfuhelnik TUJE

T -l

@)

P

Mapa je v prvni truhlici (s kosodélnikem). D<‘:

L

X

@ Rysuj podle postupu a zjisti odpovédi na otazky, které jsou v ramecku. E
)

Postup konstrukce: ’g

1) AB; 1ABI = 6 cm k, o

2) « BAX; < BAXI = 30° /{ 2:)

3) k; k, (A;r=8cm) D P C —_

4) C; C e k,n—AX k —

5 p;pll AB,Cep ~¥

6) k,, k, (C; r=6cm) E

7)D;De pnk, -l

8) rovnobéznik ABCD |:-||:J
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OBVOD A OBSAH ROVNOBEZNIKU

@ Procvi€ si vzorecky tim, Zze doplni$ netiplné véty spravnymi slovy z nabidky.

obdéiniku, kosoctverce, kosodélniku

Obvod kosoctverce ABCDjeo=a+a+a+a.

Obsah obdélniku ABCDjeS=a-bh.

Obvod kosoétverce ABCDjeo=4"a.

Obsah kosodtverce nebo kosodélniku ABCDjeS=a-v,

filt

sl

@ Strycek Josef potrebuje oplotit svou zahradu ve tvaru rovhobézniku se stranami délky 15 m
a 10 m. Slibil, ze oploti i zahradu svého bratra, ktera ma tvar kosoctverce s délkou strany
12 m. O kolik metra pletiva vic potiebuje stryéek na oploceni své zahrady nez na oploceni
zahrady svého bratra?

Strycek Josef potifebuje na oploceni své zahrady o 2 m pletiva vic.

@ Vypocitej obvody a obsahy rovnobéznikii na obrazcich.

/

27 cm 58m
3dm 15 cm . 48m
3,5dm
42 cm /
A

25 dm 5m

O=12dm O =138cm O=216m
S=75dm? S =630cm? S=2784m?

Do obrazki dopli chybéjici udaje tak, aby rovnobézniky mély stejny obvod nebo obsah.

a) stejny obvod c) stejny obvod
8cm ?cm
6 cm
10 cm ?cm 8,2 cm 7,1 cm
9cm
b) stejny obsah d) stejny obsah
?cm 6cm 10 cm 8,8cm
45cm
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Daniel dostal k narozeninam dva draky ve tvaru rovnobézniku. Zméfil si jejich strany
a prislusné vysky. Vysledky si zapsal do tabulky. U kterého draka se Daniel spletl a Spatné

méfril?
Drak Strana av dm Strana bv dm Vyska v, vdm Vyska v, vdm
1. drak 4 8 6 3
2. drak 7 4 3 5

Daniel se spletl u druhého draka.

e Vypoéitej chybéjici udaje o rovnobé&zniku ABCD, kdyZz a je délka strany, v, je vy3ka
ke strané a, S je obsah daného rovhobézniku.

a 5cm 0,8 cm 0,5 mm 7 dm
v, 7 cm 500 dm 10 cm 0,2m
S 35 cm? 40 dm? 50 mm? 0,14 m?

@ Pani Marta ma u domu zahon ve tvaru rovnobézniku. Jedna jeho strana ma délku 5 m
a prislusna vyska k této strané méri 2 m. Jaky je nejvysSi mozny pocet sazenic rajcat, které
miize pani Marta zasadit na tento zahon, kdyz na jednu sazenici pripada 25 dm? zahonu?

Pani Marta mUze na tento zahon zasadit maximalné 40 sezenic.

Méstsky park ma tvar kosoctverce. Vyméra parku je 4 000 ari. Obvod parku je 3,2 km. Kolik
metra ujde Pavel, kdyz pajde chodnikem, ktery je znazornén na obrazku?

Pavel ujde 500 m.
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